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1. INTRODUCERE 

Economia europeană este în creștere de șapte ani la rând. În timpul Comisiei Juncker, 

investițiile au revenit la nivelurile din perioada anterioară crizei, numărul persoanelor care au 

un loc de muncă a atins un nivel record, iar datoria publică a scăzut, în general. 

Economia europeană își va continua expansiunea atât anul acesta, cât și anul viitor, 

toate statele membre înregistrând rate ale creșterii pozitive, în ciuda condițiilor mai 

puțin favorabile. Economia europeană a fost afectată anul trecut de deficiențele existente la 

nivel mondial, în contextul unor tensiuni comerciale persistente, al unui grad ridicat de 

incertitudine și al unei înăspriri semnificative a condițiilor financiare internaționale la 

începutul anului. Cererea internă ar trebui să rămână principalul factor determinant al creșterii 

economice anul acesta și anul viitor, fiind sprijinită de noi creșteri ale ratei ocupării forței de 

muncă și ale veniturilor, de costurile reduse ale finanțării și de măsurile fiscal-bugetare de 

sprijinire din unele state membre.  

Aplicarea unor reforme structurale eficace, însoțite de strategii de investiții bine țintite 

și de politici fiscal-bugetare responsabile, funcționează în continuare ca o busolă care 

ghidează cu succes procesul de modernizare a economiei europene. Recomandările 

specifice fiecărei țări adoptate în cadrul semestrului european le oferă statelor membre 

orientări referitoare la modul în care trebuie să răspundă atât noilor provocări, cât și celor 

persistente și la modul în care să își atingă principalele obiective strategice comune. În 

contextul semestrului european, este crucial să se continue promovarea „triunghiului virtuos”, 

format din stimularea investițiilor, din realizarea unor reforme eficace care să determine o 

creștere durabilă și favorabilă incluziunii și din politici fiscal-bugetare solide. Recomandările 

specifice fiecărei țări includ, de asemenea, orientări cu privire la consolidarea performanței și 

a guvernanței uniunii noastre economice și monetare, precum și a rezilienței economiilor din 

zona euro, în conformitate cu Recomandarea din 2019 privind politica economică a zonei 

euro
1
, și cu privire la consolidarea convergenței sociale, în conformitate cu Pilonul european 

al drepturilor sociale. 

Deficiențele constatate în materie de creștere la nivel mondial subliniază nevoia de a 

aborda permanent provocările structurale cu care se confruntă economiile UE. Punerea 

în aplicare mai susținută a reformelor și prioritizarea acestora sunt elemente fundamentale 

pentru consolidarea rezilienței și a potențialului de creștere care caracterizează economiile 

noastre, având în vedere riscurile economice și incertitudinea tot mai mari. Aceasta include 

creșterea impactului și a amplorii inovării și asigurarea calității și a relevanței competențelor 

pentru piața forței de muncă. Consolidarea incluziunii sociale, protejarea și promovarea 

investițiilor și creșterea calității finanțelor publice sunt esențiale pentru atenuarea impactului 

unei creșteri mai lente asupra ocupării forței de muncă și a inegalității. Scăderea ritmului 

creșterii economice evidențiază, de asemenea, necesitatea unei reechilibrări mai simetrice în 

zona euro. Statele membre ar trebui să continue să îmbunătățească sustenabilitatea finanțelor 

publice, în special în cazurile în care ratele datoriei sunt mari. În același timp, statele membre 

care au marjă de manevră bugetară și niveluri reduse ale investițiilor ar trebui să utilizeze 

această marjă pentru a sprijini potențialul de creștere. Consolidarea pieței unice și ameliorarea 

complementarităților dintre politicile privind piața unică și reformele structurale naționale vor 

contribui la îmbunătățirea productivității și a rezilienței economiei UE. La nivel mondial, 

                                           
1
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strategia reînnoită a UE privind China evidențiază existența unor oportunități importante de 

creare de locuri de muncă și de creștere economică în Europa
2. 

Investițiile și reformele trebuie corelate. Prin prezentul pachet de măsuri, Comisia 

urmărește în special să se asigure că investițiile și reformele sunt aliniate și mai mult și să 

ofere un cadru de politică mai coerent. În conformitate cu analiza consolidată privind nevoile 

de investiții și blocajele cu care se confruntă fiecare stat membru, prezentată de Comisie în 

rapoartele de țară, în recomandările specifice fiecărei țări pentru 2019 se pune un accent mai 

puternic pe investiții.  

 

Deși fondurile UE nu pot acoperi toate nevoile de investiții, acestea oferă oportunități 

considerabile de eliminare a lacunelor concrete în materie de investiții identificate în 

recomandările specifice fiecărei țări. Datorită faptului că în propunerile Comisiei pentru 

următorul cadru financiar multianual al UE a fost stabilită o legătură mai eficace între 

semestrul european și finanțarea UE pentru perioada 2021-2027, programele financiare ale 

UE, precum InvestEU, Mecanismul pentru interconectarea Europei, Orizont Europa și 

fondurile politicii de coeziune, oferă oportunități semnificative. În special, exercițiul de 

programare a următoarelor fonduri ale politicii de coeziune a UE este crucial. Dialogul cu 

autoritățile naționale și regionale cu privire la optimizarea utilizării la nivel național a 

fondurilor structurale și de coeziune europene
3
 pentru perioada 2021-2027 a demarat de puțin 

timp, iar recomandările specifice fiecărei țări, împreună cu rapoartele de țară, oferă cadrul 

analitic necesar pentru o programare reușită. 

2. PERSPECTIVA ECONOMICĂ ȘI PROGRESELE GENERALE ÎNREGISTRATE ÎN 

MATERIE DE REFORME ȘI DE CORECTARE A DEZECHILIBRELOR  

Se preconizează că economia Uniunii Europene va continua să înregistreze creștere atât 

în acest an, cât și anul viitor, chiar dacă într-un ritm mai lent. Încetinirea estimată a 

creșterii economice în 2019 este cauzată, parțial, de impactul negativ considerabil al mediului 

extern asupra sectoarelor orientate către export. Unii factori specifici anumitor țări și sectoare 

(de exemplu, în industria autovehiculelor) au afectat, de asemenea, cifrele privind producția în 

unele economii europene mari. Incertitudinea legată de politicile interne și inversarea 

reformelor au afectat încrederea și perspectivele de creștere în unele țări. Se preconizează că 

locurile de muncă suplimentare și creșterea moderată a salariilor angajaților vor sprijini 

consumul și activitatea economică. Totodată, incertitudinile cu privire la perspectivele 

economice continuă să afecteze percepția populației. Se prevede că investițiile vor crește în 

continuare, dar într-un ritm mai lent, din cauza mediului extern mai puțin favorabil și a 

gradului de incertitudine privind politicile comerciale. În general, condițiile de finanțare 

favorabile și măsurile fiscal-bugetare de sprijin din unele state membre ar trebui să susțină și 

mai mult creșterea cererii interne. 

 

Deși fundamentele economiei s-au îmbunătățit semnificativ în ultimii ani, trebuie să 

consolidăm în continuare reziliența și potențialul de creștere care caracterizează 

economia europeană. Este crucial să se sporească creșterea potențială și să se consolideze 

marja de manevră bugetară pentru a contracara șocurile economice negative viitoare. Având 

                                           
2
 https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/communication-eu-china-a-strategic-outlook.pdf  

3
 Fondurile politicii de coeziune a UE se referă la Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social 

european Plus și Fondul de coeziune.  

https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/communication-eu-china-a-strategic-outlook.pdf
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în vedere riscurile mari și interdependente legate de perspectivele economice, este necesară 

intensificarea eforturilor pentru abordarea provocărilor și deficiențelor structurale care pot 

deveni mai numeroase ca urmare a scăderii ritmului creșterii economice. Promovarea și 

protejarea investițiilor în educație și competențe, într-o infrastructură de calitate și în inovare 

vor consolida potențialul de creștere al economiilor noastre și vor sprijini, în același timp, 

cererea agregată. Consolidarea respectării statului de drept, în special a sistemelor de justiție 

independente și a cadrelor anticorupție solide, este, de asemenea, crucială în acest context. În 

ceea ce privește finanțele publice, țările cu datorii mari ar trebui să aplice politici care să 

sporească rezervele bugetare și să înscrie în mod durabil ratele datoriei pe o traiectorie 

descendentă. În același timp, este important ca în acest moment să se utilizeze marja de 

manevră bugetară, acolo unde există. Ar trebui să se acorde o atenție deosebită asigurării 

capacității cheltuielilor și a regimului fiscal din toate statele membre de a promova creșterea, 

precum și efectelor de redistribuire ale acestora. În fine, o reechilibrare mai simetrică în 

întreaga zonă euro va ține sub control impactul negativ al reducerii gradului de îndatorare 

asupra creșterii economice și va face ca performanța noastră economică să depindă mai puțin 

de cererea externă.  

În cazul a peste două treimi dintre recomandările specifice fiecărei țări emise până în 

2018 s-au realizat cel puțin „unele progrese” în ceea ce privește punerea în aplicare (a se 

vedea figura 1). Diversele recomandări convenite cu statele membre începând cu 2011 

continuă să fie puse în aplicare în mod stabil. În unele cazuri, există dovezi ale înregistrării de 

regrese în ceea ce privește anumite elemente ale unor reforme majore adoptate în trecut. Cele 

mai multe progrese au fost realizate în domeniul serviciilor financiare, urmate de progrese cu 

privire la legislația care reglementează relațiile de muncă și protecția locurilor de muncă. În 

schimb, progresele au fost deosebit de lente în ceea ce privește lărgirea bazei de impozitare, 

sănătatea și îngrijirea pe termen lung, precum și concurența în domeniul serviciilor.  

Figura 1: Nivelul actual al punerii în aplicare a recomandărilor specifice fiecărei țări din 

perioada 2011-2018 

 

Notă: Evaluarea multianuală analizează punerea în aplicare din momentul în care recomandările au 

fost adoptate inițial și până la data publicării prezentei comunicări, în mai 2019. Evaluarea generală a 
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recomandărilor specifice fiecărei țări referitoare la politica bugetară include evaluarea respectării Pactului de stabilitate și 

de creștere. 

În ceea ce privește progresele realizate în materie de reformă din perspectivă anuală, 

statele membre au înregistrat cel puțin „unele progrese” în 4 dintre cele 10 recomandări 

care le-au fost adresate în iulie 2018 (a se vedea figura 2). Această performanță este mai 

slabă decât în anii precedenți. De la evaluarea efectuată în contextul rapoartelor de țară din 

luna februarie, în ansamblu nu au mai fost realizate progrese suplimentare semnificative în 

materie de reformă. Cu toate acestea, există diferențe din acest punct de vedere între statele 

membre și între domeniile de politică. Punerea în aplicare a reformelor rămâne susținută în 

sectorul serviciilor financiare, chiar dacă progresele sunt oarecum mai reduse în comparație 

cu măsurile îndrăznețe adoptate imediat după criză. Progresele rămân scăzute în ceea ce 

privește punerea în aplicare a recomandărilor privind lărgirea bazei de impozitare și 

consolidarea concurenței în domeniul serviciilor. Având în vedere provocările economice și 

sociale care persistă și riscurile de evoluție negativă care planează asupra perspectivelor 

economice, pentru consolidarea rezilienței economiilor UE este crucială o punere în aplicare 

mai susținută a reformelor.  

Figura 2: Punerea în aplicare a recomandărilor specifice fiecărei țări: evaluare anuală 

efectuată în fiecare an începând din 2011, comparativ cu stadiul actual al punerii în aplicare  

 

Notă: Evaluarea multianuală analizează punerea în aplicare din momentul în care recomandările au 

fost adoptate inițial și până la data publicării prezentei comunicări, în mai 2019. Pentru 2011 și 2012 

este mai dificil să se compare evaluarea anuală cu cea multianuală din cauza diferitelor categorii de 

evaluare cuprinse în recomandările specifice fiecărei țări. 

Se înregistrează în continuare progrese în ceea ce privește corectarea dezechilibrelor 

macroeconomice, dar sunt necesare acțiuni de politică suplimentare. Datoria publică și 

privată a unora dintre statele membre se situează în continuare la cele mai ridicate niveluri 

înregistrează vreodată, ceea ce reduce marja de manevră pentru a face față șocurilor negative. 

În alte câteva state membre există semne ale unei posibile supraîncălziri legate de creșterea 

dinamică a prețurilor locuințelor și de creșterea costurilor unitare ale forței de muncă. 

Reechilibrarea pozițiilor externe rămâne incompletă. Deși deficitele externe mari au fost 

corectate, în unele țări persistă excedente importante de cont curent, în pofida unor semne 
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modeste de ajustare. Excedentul important de cont curent al zonei euro rămâne, în linii mari, 

neschimbat, ceea ce reflectă, pe de o parte, faptul că cererea internă agregată nu a ținut pasul 

cu activitatea economică și, pe de altă parte, îmbunătățirea poziției competitive, care susține 

exporturile. Reechilibrarea suplimentară necesită răspunsuri diferențiate. Statele membre care 

au deficite de cont curent sau care au un nivel ridicat al datoriei externe trebuie să 

îmbunătățească în continuare competitivitatea, în timp ce statele membre cu excedente mari 

de cont curent ar trebui să consolideze condițiile care sprijină accelerarea majorărilor salariale 

și a investițiilor. Este esențial ca toate statele membre să ia măsuri de sporire a productivității 

și a investițiilor, pentru a promova o creștere potențială mai mare.  

3. OBIECTIVELE-CHEIE ALE RECOMANDĂRILOR PENTRU 

PERIOADA 20192020 

Obiectivul general al recomandărilor este de a încuraja statele membre să își sporească 

potențialul de creștere prin modernizarea economiilor lor și să își consolideze în 

continuare reziliența. Având în vedere încetinirea preconizată, toate statele membre ar trebui 

să acorde prioritate reformelor care vizează o creștere durabilă și favorabilă incluziunii. În 

plus, economiile din ce în ce mai digitalizate și mai globalizate necesită investiții mai 

inteligente în infrastructura, inovarea, educația și competențele relevante. Mai mult decât atât, 

digitalizarea, piața forței de muncă în schimbare și îmbătrânirea populației, precum și 

ecologizarea economiei necesită eforturi suplimentare pentru sprijinirea creării de locuri de 

muncă de calitate și pentru asigurarea unor sisteme de protecție socială durabile, adecvate și 

incluzive. 

Tendințele socioeconomice naționale ascund diferențe regionale, care în unele țări sunt 

semnificative. La o analiză retrospectivă, se constată că beneficiile creșterii economice nu au 

fost distribuite în mod egal între regiuni. Privind în perspectivă, provocările socioeconomice 

ale viitorului nu vor afecta toate segmentele societății în același mod. Astfel, recomandările 

din acest an se referă la disparitățile regionale și teritoriale, acolo unde este cazul, bazându-se 

pe constatările din rapoartele de țară din 2019. Scopul este de a identifica mai bine nevoile 

specifice de investiții și de a promova accelerarea convergenței economice și sociale cu 

ajutorul acelor investiții care vor fi cofinanțate din fondurile politicii de coeziune a UE în 

perioada 2021-2027. 

Creșterea incertitudinilor pe piețele mondiale subliniază importanța pieței unice. Buna 

funcționare a pieței unice este esențială pentru facilitarea unor inputuri de înaltă calitate 

pentru firme la prețuri competitive și pentru oferirea unor piețe mari și lichide furnizorilor de 

bunuri și servicii din UE. Nivelul relativ mai scăzut de integrare pe piețele de servicii a fost 

abordat în trecut, însă ritmul reformelor a fost adesea dezamăgitor. Costul de oportunitate al 

unei integrări insuficiente pe piețele serviciilor este tot mai mare, iar aceste costuri se propagă 

de la un stat membru la altul. În plus, sunt posibile îmbunătățiri și în anumite domenii ale 

piețelor de bunuri, în special în ceea ce privește aplicarea principiului recunoașterii reciproce. 

Crearea unei veritabile piețe unice de capital în Europa prin intermediul uniunii piețelor de 

capital va spori capacitatea sistemului financiar de a absorbi șocurile, prin diversificarea 

accesului la finanțare pentru întreprinderi, și va promova noi oportunități de investiții. 

Consolidarea pieței unice necesită eforturi suplimentare de reformă la nivelul statelor membre 

pentru a înregistra progrese în ceea ce privește integrarea dimensiunii sale digitale, energetice, 

legate de capitaluri și de transporturi. De exemplu, Italiei i se recomandă să aducă 

îmbunătățiri calității infrastructurii sale, ținând seama de disparitățile sale regionale.  
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În februarie 2019, Comisia a identificat dezechilibre în 13 state membre. Pentru 

remedierea acestor dezechilibre, este necesar să se dea curs în mod corespunzător 

recomandărilor specifice fiecărei țări. Pe baza bilanțurilor aprofundate, Comisia a 

concluzionat că 10 state membre se confruntă cu dezechilibre din perspectiva procedurii 

privind dezechilibrele macroeconomice (Bulgaria, Croația, Franța, Germania, Irlanda, 

Portugalia, Țările de Jos, România, Spania și Suedia), iar trei state membre se confruntă cu 

dezechilibre excesive (Cipru, Grecia și Italia)
4
.  

 În cazul Croației, s-a ajuns la concluzia că dezechilibrele nu mai sunt excesive, având 

în vedere îmbunătățirea situației economice și progresele înregistrate în materie de 

politici.  

 Grecia a făcut obiectul unei analize aprofundate pentru prima dată după ce a ieșit din 

programul de asistență financiară și politicile de abordare a dezechilibrelor sunt 

monitorizate în baza unui cadru de supraveghere consolidată pentru supravegherea 

ulterioară aplicării programului.  

 În Cipru persistă vulnerabilități semnificative, în ciuda îmbunătățirii contextului 

economic și a accelerării recente a punerii în aplicare a angajamentelor de politică. 

 În Italia, perspectivele privind creșterea și finanțele publice s-au înrăutățit, iar măsurile 

de politică adoptate recent se abat de la unele elemente ale reformelor anterioare, 

inclusiv în ceea ce privește sistemul de pensii. În luna februarie, Comisia a anunțat că, 

întrucât agravarea sau atenuarea dezechilibrelor macroeconomice în Italia va depinde 

în mod esențial de viitoarele acțiuni de politică, va monitoriza îndeaproape 

angajamentele asumate de Italia pentru remedierea dezechilibrelor cu care se 

confruntă. În acest sens, Programul național de reformă al Italiei pentru 2019 

abordează doar parțial problemele structurale semnalate în recomandarea specifică 

adresată acestei țări pentru 2018 și adesea lipsesc detaliile cu privire la cele câteva noi 

angajamente pe care le conține programul, precum și cu privire la calendarul de 

punere în aplicare a acestor angajamente. Totuși, strategia sa de reformă se bazează pe 

reforme majore aflate deja în pregătire în diferite domenii, demonstrând o continuitate 

semnificativă în comparație cu programele naționale de reformă anterioare. 

La fel ca în anii precedenți, monitorizarea specifică efectuată în cadrul procedurii privind 

dezechilibrele macroeconomice va avea loc și pentru toate țările în cazul cărora s-au 

identificat dezechilibre sau dezechilibre excesive. 

Finanțele publice și fiscalitatea 

Datoria publică este în scădere, dar progresele sunt inegale în rândul statelor membre. 

Unele dintre acestea nu au profitat suficient de condițiile ciclice favorabile și de ratele scăzute 

ale dobânzilor din ultimii ani pentru a-și reface rezervele bugetare. Altele au ajuns să aibă 

poziții bugetare solide, care le oferă marja de manevră bugetară necesară pentru a sprijini 

investițiile. În ansamblu, orientarea bugetară a zonei euro a rămas în general neutră în 

                                           
4
 Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Banca Centrală Europeană și Eurogrup: 

Semestrul european 2019: evaluarea progreselor înregistrate în ceea ce privește reformele structurale, prevenirea 

și corectarea dezechilibrelor macroeconomice, precum și rezultatele bilanțurilor aprofundate efectuate în temeiul 

Regulamentului (UE) nr. 1176/2011, COM(2019) 150 final. 
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perioada 2015-2018 și, conform previziunilor Comisiei, se preconizează că va deveni ușor 

expansionistă în 2019. 

Datoria publică rămâne ridicată într-o serie de state membre. Impactul îmbătrânirii 

populației aduce cu sine provocări suplimentare și necesită continuarea reformelor sistemelor 

de pensii, de sănătate și de îngrijire pe termen lung, pentru a le spori eficiența, eficacitatea și 

caracterul adecvat și pentru a le menține sustenabilitatea bugetară pe termen lung. Reformele 

sistemelor de pensii care au drept scop adaptarea echilibrului dintre viața profesională și 

pensionare și sprijinirea economiilor realizate în sisteme complementare de pensii sunt în 

continuare de o importanță fundamentală. Atunci când este necesar, reformele sistemelor de 

protecție socială trebuie să fie convenite cu promptitudine, luând în considerare impactul 

acestora asupra grupurilor afectate. Experiența a dovedit că acestea sunt unele dintre 

domeniile cel mai greu de reformat, motiv pentru care procesul de reformă trebuie inițiat fără 

întârziere. În același timp, este necesar să se realizeze încă de la început o consultare amplă cu 

părțile interesate. Inversarea reformelor ar trebui în mod clar evitată și corectată, deoarece ar 

putea pune în pericol sustenabilitatea finanțelor publice și ar putea reduce potențialul de 

creștere și echitatea dintre generații. 

Consolidarea sustenabilității finanțelor publice ale zonei euro și ale statelor sale membre 

necesită politici bugetare naționale diferențiate. Trebuie să se țină seama de marja de 

manevră bugetară disponibilă și de efectele de propagare de la o țară la alta. Statele membre 

care continuă să aibă rate ridicate ale datoriei publice ar trebui să continue să își refacă 

rezervele bugetare. Acest lucru le-ar reduce vulnerabilitatea la șocuri și ar permite 

funcționarea pe deplin a factorilor de stabilizare automată atunci când s-ar înregistra din nou o 

încetinire a creșterii economice. Recomandările specifice fiecărei țări stabilesc efortul de 

ajustare fiscal-bugetară necesar, în conformitate cu Pactul de stabilitate și de creștere, pentru 

statele membre care nu și-au atins încă obiectivul bugetar pe termen mediu. Statelor membre 

care au o marjă de manevră adecvată li se recomandă, de asemenea, să utilizeze politicile 

bugetare și structurale, cu respectarea normelor Pactului de stabilitate și de creștere, pentru a 

spori investițiile publice care vizează sprijinirea creșterii și facilitarea reechilibrării 

economice. 

Îmbunătățirea calității cheltuielilor publice ar putea spori capacitatea finanțelor publice 

de a sprijini creșterea și coeziunea socială. Optând pentru o structură a cheltuielilor și 

veniturilor publice care favorizează educația, ocuparea forței de muncă și investițiile se poate 

spori potențialul de creștere. Pe lângă eforturile de a controla cheltuielile și de a îmbunătăți 

eficiența, ar trebui, prin urmare, să se continue demersurile ce vizează asigurarea faptului că 

structura cheltuielilor publice stimulează creșterea. Atunci când sunt concepute bine și puse în 

aplicare cu rigurozitate, analizele cheltuielilor reprezintă un instrument eficace de 

îmbunătățire a structurii cheltuielilor publice, inclusiv prin extinderea marjei pentru investiții 

publice productive și bine orientate. Chiar dacă un număr mare de state membre au început 

deja să efectueze diferite tipuri de analize ale cheltuielilor (de exemplu, Cipru, Estonia, 

Luxemburg, Slovacia și Spania), este încă posibil să se recurgă în mai mare măsură la astfel 

de procese, să li se extindă domeniul de aplicare, să se îmbunătățească metodologia de bază și 

să se coreleze mai bine aceste analize cu ciclul bugetar. În fine, întrucât în unele state membre 

analizele respective au dus la identificarea domeniilor în care se poate îmbunătăți eficiența 

cheltuielilor, este necesar ca aceste constatări să fie transpuse în acțiuni de politică. 

Cu timpul, statele membre și-au îmbunătățit în mod semnificativ cadrele bugetare și în 

multe țări acestea sprijină aplicarea unor politici bugetare solide. Cu toate acestea, într-o 

serie de state membre reformele trebuie să continue pentru a stabili un cadru bugetar bine 

conceput și eficace. Croației și Spaniei li se recomandă să își consolideze cadrele bugetare. 
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Austria și Belgia trebuie să își îmbunătățească și mai mult mecanismele de coordonare 

bugetară, iar în Polonia ar trebui efectuată o consolidare suplimentară a procedurilor bugetare. 

În același timp, în alte state membre, reformele au stagnat și este necesar un nou impuls 

pentru a revigora eforturile de reformă. În plus, este esențial ca în toate statele membre să se 

pună în permanență accentul pe implementare, pentru a se asigura faptul că la nivelul cadrelor 

bugetare este atins obiectivul de a obține sau de a menține o politică bugetară solidă. 

Sistemele fiscale și de prestații sociale pot contribui la susținerea creșterii favorabile 

incluziunii. Sistemele fiscale și de prestații sociale bine concepute pot sprijini investițiile 

private și îmbunătăți mediul de afaceri, pot încuraja participarea pe piața forței de muncă și 

ocuparea forței de muncă, pot reduce inegalitățile și pot contribui la o economie rezilientă din 

punct de vedere social și ecologic. În acest context, mai multor state membre li se recomandă 

să transfere sarcina fiscală care apasă asupra forței de muncă pentru a încuraja o creștere 

economică mai durabilă. 

Întrucât lupta împotriva planificării fiscale agresive este o prioritate, Comisia a 

prezentat propuneri legislative care să asigure un regim fiscal mai transparent, mai 

eficace și mai coerent. Transpunerea legislației UE și a inițiativelor convenite la nivel 

internațional va contribui la reducerea practicilor de planificare fiscală agresivă. Cu toate 

acestea, anumite caracteristici ale regimurilor fiscale din unele state membre, și anume Cipru, 

Ungaria, Irlanda, Luxemburg, Malta și Țările de Jos, pot fi utilizate de întreprinderile care 

practică o planificare fiscală agresivă. 

Caseta 1. Situația actualizată a supravegherii în cadrul Pactului de stabilitate și de creștere  

Pe baza evaluării programelor de stabilitate și de convergență din 2019, Comisia a luat, de asemenea, o 

serie de măsuri în temeiul Pactului de stabilitate și de creștere.  

Comisia recomandă ca procedura aplicabilă deficitelor excesive să fie încheiată în cazul Spaniei. 

Aceasta înseamnă că niciun stat membru nu va mai intra sub incidența componentei corective a 

pactului.  

Comisia a adoptat rapoarte pentru Franța, Belgia, Cipru și Italia în temeiul articolului 126 alineatul (3) 

din TFUE, în care examinează respectarea de către acestea a criteriilor privind deficitul și datoria 

stabilite în tratat. În cazul Franței, ar trebui să se considere că în prezent criteriile privind deficitul și 

datoria sunt respectate. În cazul Belgiei, în urma analizei curente nu se poate concluziona pe deplin 

dacă este sau nu respectat criteriul datoriei. În ceea ce privește Cipru, Comisia consideră că nu ar 

trebui luate măsuri suplimentare care să ducă la o decizie privind existența unui deficit excesiv. În 

cazul Italiei, analiza sugerează că ar trebui să se considere că nu este respectat criteriul datoriei și că, 

prin urmare, trebuie aplicată procedura privind deficitele excesive.  

De asemenea, Comisia recomandă Consiliului să decidă că Ungaria și România nu au întreprins 

acțiuni eficace ca răspuns la recomandarea Consiliului din decembrie 2018 emisă în cadrul procedurii 

aplicabile abaterilor semnificative. În cazul României, această procedură a fost deschisă în iunie 2017 

ca urmare a abaterilor semnificative observate în 2016. În cazul Ungariei, procedura aplicabilă 

abaterilor semnificative a fost deschisă în iunie 2018 ca urmare a abaterilor semnificative observate în 

2017. În plus, Comisia adresează avertismente Ungariei și României cu privire la existența unei abateri 

semnificative de la traiectoria de ajustare necesară pentru atingerea obiectivului bugetar pe termen 

mediu în 2018. Acesta este cel de al treilea avertisment adresat României și cel de al doilea adresat 

Ungariei. Comisia recomandă Consiliului să adopte o recomandare ca Ungaria și România să ia 

măsurile adecvate în vederea corectării acestei abateri semnificative.  
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Piața forței de muncă, educație și politici sociale 

Condițiile de pe piața forței de muncă se îmbunătățesc în continuare. Rata ocupării forței 

de muncă în UE înregistrează un nivel record, iar rata șomajului nu a fost niciodată atât de 

mică în acest secol. În același timp, există în continuare diferențe considerabile între țări, 

regiuni și grupuri de populație. Pentru a îmbunătăți funcționarea pieței forței de muncă, 

Belgiei, Bulgariei, Ciprului, Finlandei, Greciei, Ungariei, Irlandei, Sloveniei și Spaniei li se 

recomandă să întreprindă acțiuni clar orientate prin care să îmbunătățească eficacitatea 

politicilor active în domeniul pieței forței de muncă și/sau să consolideze capacitatea 

serviciilor de ocupare a forței de muncă. Polonia, Portugalia și Spania ar trebui să soluționeze 

problema ratei ridicate a lucrătorilor cu contracte temporare, promovând în același timp 

tranziția către locuri de muncă cu contract pe durată nedeterminată. 

Rata participării femeilor pe piața forței de muncă continuă să crească, dar persistă 

inegalități de gen în materie de ocupare a forței de muncă și de remunerare. Acest lucru 

este adesea cauzat de factori de descurajare a muncii, de mecanisme insuficiente prin care să 

se asigure un echilibru între viața profesională și cea privată sau de lipsa unor structuri 

accesibile ca preț de îngrijire a copiilor și de îngrijire pe termen lung. Austriei, Republicii 

Cehe, Estoniei, Germaniei, Irlandei, Italiei, Poloniei și Slovaciei le-au fost adresate 

recomandări cu privire la aceste aspecte.  

Accesul la educație și formare de calitate este esențial pentru a le oferi tuturor 

cetățenilor abilități și competențe, într-o perspectivă de învățare pe tot parcursul vieții 

care ia în considerare nevoile viitoare. Investițiile în capitalul uman sunt esențiale pentru 

promovarea unei creșteri durabile, bazate pe utilizarea intensivă a cunoașterii și favorabile 

incluziunii, în contextul creșterii deficitului și neconcordanțelor în materie de competențe și al 

unui mediu profesional în schimbare. Cu toate acestea, în cazul mai multor grupuri de 

populație nivelul competențelor rămâne scăzut. Prin urmare, multor state membre li se 

recomandă să își consolideze și modernizeze sistemele de învățământ și formare. De exemplu 

Bulgaria, Croația, Republica Cehă, Estonia, Franța, Grecia, Irlanda, Italia, Letonia, Lituania, 

Polonia, Portugalia, Slovacia și Slovenia ar trebui să aibă în vedere orientarea către viitor a 

dobândirii competențelor, inclusiv a măsurilor de promovare a învățării în rândul adulților. 

Belgiei, Bulgariei, Ciprului, Croației, Greciei, Lituaniei, Portugaliei, României și Spaniei li se 

recomandă să îmbunătățească relevanța sistemelor lor de învățământ și formare pentru piața 

forței de muncă. Spaniei i se recomandă, de asemenea, să reducă rata de părăsire timpurie a 

școlii, iar Ciprului, Greciei și Letoniei li se recomandă sporirea capacității educației și 

formării profesionale. În mai multe state membre sunt necesare eforturi suplimentare de 

îmbunătățire a calității și a caracterului incluziv al sistemelor de învățământ și formare, 

acordându-se o atenție deosebită grupurilor dezavantajate, în timp ce Republica Cehă și Italia 

ar trebui să consolideze atractivitatea profesiei de cadru didactic. 

Situația socială continuă să se îmbunătățească, dar persistă lacune în ceea ce privește 

acoperirea sistemelor de protecție socială și accesul la servicii. Rata sărăciei este în 

scădere, dar rămâne la un nivel ridicat în unele state membre. Sărăcia persoanelor încadrate în 

muncă reprezintă, de asemenea, o provocare în mai multe state membre. În plus, unele grupuri 

dezavantajate, cum ar fi persoanele cu handicap și cele provenite dintr-un context de migrație, 

se confruntă cu provocări persistente. Asigurarea unui acces adecvat la protecție socială 

pentru lucrătorii cu contracte atipice și lucrătorii care desfășoară o activitate independentă este 

crucială pentru bunăstarea forței de muncă și pentru buna funcționare a piețelor forței de 

muncă. Bulgariei, Estoniei, Ungariei, Letoniei, Portugaliei, României și Spaniei li se 

recomandă să ia măsuri de îmbunătățire a acoperirii, adecvării sau eficacității plasei de 

siguranță socială, inclusiv a sistemelor de venit minim, în timp ce Croației și Greciei li se 
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recomandă să realizeze reforme mai cuprinzătoare ale sistemelor de prestații sociale. În 

Bulgaria, Estonia și Finlanda este necesară îmbunătățirea accesului la servicii sociale de 

calitate. Una dintre recomandările adresate Țărilor de Jos este de a promova o protecție 

socială adecvată pentru persoanele care desfășoară o activitate independentă. Republicii Cehe 

și Letoniei li s-au adresat recomandări specifice de promovare a acordării de sprijin 

persoanelor cu handicap. 

Într-o serie de țări sunt în curs reforme ale sistemelor de sănătate pentru a asigura 

faptul că toate categoriile de populație au acces la asistență medicală, sporind în același 

timp rentabilitatea și sustenabilitatea acestora. Statele membre ar trebui să își continue 

eforturile, acordând prioritate conceperii atente a măsurilor cuprinzătoare și accelerând 

adoptarea și punerea în aplicare a reformelor privind furnizarea de servicii de sănătate. 

Adesea sunt necesare investiții suplimentare pentru a sprijini și a pune în aplicare reformele 

sistemelor de sănătate. În acest context, Austriei, Bulgariei, Ciprului, Republicii Cehe, 

Greciei, Finlandei, Ungariei, Italiei, Letoniei, Lituaniei, Maltei, Poloniei, României, Slovaciei 

și Sloveniei li se recomandă să îmbunătățească eficacitatea, accesibilitatea și sustenabilitatea 

asistenței medicale. 

Dialogul social este un factor-cheie al conceperii și punerii în aplicare cu succes a 

politicilor. Implicarea partenerilor sociali și a altor părți interesate îmbunătățește asumarea 

politicilor și duce la rezultate mai bune și mai durabile în materie de politică. Pentru a da curs 

recomandărilor specifice fiecărei țări din anii anteriori, unele state membre au luat măsuri 

pentru a spori oportunitățile menite să asigure un dialog structurat și participarea 

organizațiilor patronale și sindicale la acesta. Deși nu există vreun model care să servească 

drept referință, dialogul social poate fi îmbunătățit, iar partenerii sociali pot fi implicați mai 

mult în elaborarea politicilor într-o serie de alte state membre, cum ar fi Ungaria, Polonia și 

România, în Croația și Grecia persistând, de asemenea, provocări importante.  

Investițiile, politicile în materie de competitivitate și îmbunătățirea mediului de afaceri pentru 

a crește productivitatea 

În paralel cu progresele Planului de investiții pentru Europa („Planul Juncker”), 

elaborarea unei agende globale a UE privind politica de investiții rămâne un element 

esențial pentru abordarea creșterii actuale și viitoare. De la lansarea Planului de investiții 

pentru Europa, au fost și continuă să fie mobilizate fonduri publice și private substanțiale 

pentru investiții în toate sectoarele strategice ale economiei UE, ceea ce a impulsionat în mod 

considerabil creșterea și crearea de locuri de muncă. Se prevede ca, până în luna mai 2019, 

Planul Juncker să genereze investiții de aproape 400 de miliarde EUR și să creeze 750 000 de 

locuri de muncă, această cifră urmând să ajungă la 1,4 milioane de locuri de muncă până în 

2020. Pe lângă mobilizarea investițiilor, Planul Juncker a creat rezerve de proiecte relevante și 

s-a concentrat asupra măsurilor ce vizau instituirea unui mediu de afaceri mai favorabil 

investițiilor. 

Fondurile politicii de coeziune a UE ar trebui utilizate în mod optim pentru a consolida 

investițiile în domeniile de politică relevante. Acest lucru ar trebui, de asemenea, să 

contribuie la reducerea disparităților regionale persistente la nivelul UE. În acest context, 

rapoartele și recomandările specifice fiecărei țări din acest an oferă orientări specifice pentru 

programarea fondurilor UE în cadrul următorului cadru financiar multianual.  

Accentul pus în acest an pe investiții în analizele efectuate în cadrul semestrului 

european a contribuit la identificarea acelor priorități în materie de investiții din statele 

membre care au cea mai mare rentabilitate macroeconomică și la evidențierea 

blocajelor structurale și în materie de reglementare care reprezintă un obstacol în calea 
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potențialului de creștere pe termen lung. Creșterea investițiilor constatată în ultimii ani a 

fost inegală între sectoare, țări și tipuri de active. Există în continuare diferențe între 

investițiile din sectorul public și cele din sectorul privat: investițiile private au crescut în mod 

constant începând din 2013, ajungând în prezent la media dinaintea crizei, în timp ce 

investițiile publice au început să crească doar din 2017. În plus, chiar dacă s-a înregistrat o 

creștere a investițiilor în toate statele membre, în unele dintre acestea, ratele de investiții sunt 

în continuare cu mult sub media pe termen lung anterioară crizei.  
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Casetă: Recomandările specifice fiecărei țări în materie de investiții și politica de 

coeziune a UE în perioada 2021-2027 

Comisia Europeană a subliniat rolul primordial pe care îl au investițiile în cadrul unui triunghi 

„virtuos” de politică, în care se înscriu politici bugetare prudente și reforme structurale.  

Semestrul european 2019 pune și mai mult accentul pe investiții. Consultanța în materie de 

investiții acordată statelor membre în pachetul actual de documente ce formează semestrul 

reflectă angajamentul Comisiei de a stabili o legătură mai strânsă cu bugetul UE, mai precis 

cu fondurile politicii de coeziune a UE pentru perioada 2021-2027, ținând seama de 

particularitățile regionale
5
.  

Stabilirea unei legături mai strânse între semestrul european și fondurile politicii de coeziune 

a UE va duce la un exercițiu de programare mai bun și mai eficace și, astfel, la investiții mai 

bune și mai bine orientate, care vor determina accentuarea productivității și creșterea pe 

termen lung. Această legătură operațională raționalizează procesele existente și asigură o 

coerență mai mare între coordonarea politicilor economice și utilizarea fondurilor UE, fără a 

adăuga sarcini birocratice suplimentare. 

Bazele analitice ale semestrului european pot îndruma în mod eficace statele membre și 

Comisia în cadrul dialogului purtat în vederea programării fondurilor. Prezenta casetă explică 

modul în care orientările legate de investiții din cadrul semestrului european ar trebui utilizate 

în procesul de programare.  

În Analiza anuală a creșterii pentru 2019, care marchează demararea semestrului, s-a făcut 

apel la aplicarea, în toate statele membre, a unor politici în materie de investiții mai bine 

orientate. Pachetul de rapoarte de țară din iarna acestui an a analizat nevoile de investiții ale 

fiecărei țări pe baza examinării de către experți a celor mai recente tendințe socioeconomice, 

punându-se accentul pe competitivitatea sectorială și acordându-se o atenție deosebită 

necesității de a promova o creștere durabilă și favorabilă incluziunii. În cazurile relevante, au 

fost luate în considerare disparitățile regionale și teritoriale din statele membre. Această 

analiză a stat la baza opiniei Comisiei cu privire la utilizarea optimă a fondurilor politicii de 

coeziune a UE pentru perioada 2021-2027
6
, astfel cum este prevăzută în anexa D la rapoartele 

de țară, care oferă orientări privind prioritățile în materie de investiții din aceste fonduri. Rolul 

acestor anexe este de a aduce o contribuție solidă la dialogul în materie de programare purtat 

cu statele membre. Prioritățile în materie de investiții identificate în anexa D au fost 

clasificate în trei categorii (nevoi, nevoi prioritare și nevoi cu un rang înalt de prioritate), pe 

baza relevanței lor pentru dezvoltarea socioeconomică și teritorială și ținând seama de 

cerințele privind concentrarea tematică prevăzute în propunerile Comisiei privind fondurile 

politicii de coeziune a UE pentru perioada 2021-2027. Împreună cu celelalte constatări 

analitice din rapoartele de țară, anexele au fost deja prezentate statelor membre, pentru a iniția 

dialogul privind programarea următoarei generații de fonduri ale politicii de coeziune a UE, 

ce vizează adoptarea documentelor de programare cât mai curând posibil. 

În acest pachet de primăvară, Comisia își prezintă propunerile de recomandări specifice 

fiecărei țări. Recomandările specifice fiecărei țări sunt mult mai cuprinzătoare decât 

orientările în materie de investiții din anexele la rapoartele de țară. Recomandările se referă la 

                                           
5
 Comunicarea Comisiei intitulată „Un buget modern pentru o Uniune care protejează, capacitează și apără”, 

COM(2018) 321 final. 

6
 Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus și Fondul de coeziune. 
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nevoile în materie de reformă și de investiții ale întregii economii. Acestea pot fi abordate atât 

prin măsuri de finanțare, cât și de reglementare. Trebuie subliniat faptul că nu toate nevoile de 

investiții ale statelor membre pot fi finanțate din fonduri UE, însă aceste fonduri pot avea o 

contribuție semnificativă la abordarea provocărilor identificate în cadrul semestrului, ținând 

seama de specificitățile lor (de exemplu, de concentrările tematice). 

Chiar dacă domeniul de aplicare și detaliile recomandărilor specifice fiecărei țări diferă, 

aceste recomandări sunt coerente cu orientările în materie de investiții prevăzute în anexele la 

rapoartele de țară care se axează exclusiv pe acele nevoi de investiții pentru care se propune 

acordarea de cofinanțare din fondurile politicii de coeziune a UE.  

Progresele înregistrate în punerea în aplicare a aspectelor legate de investiții din toate 

recomandările specifice fiecărei țări vor fi monitorizate în cadrul viitoarelor cicluri ale 

semestrului european. Monitorizarea contribuției fondurilor politicii de coeziune a UE pentru 

perioada 2021-2027 la recomandările specifice fiecărei țări se va baza pe informațiile strânse 

în cadrul forurilor și proceselor stabilite (reuniuni și rapoarte de revizuire anuale, comitete de 

monitorizare). 

În întreaga UE persistă bariere în calea investițiilor. În general, blocajele în materie de 

reglementare, deficiențele instituționale și barierele în calea intrării, a activității și a ieșirii 

reduc interesul întreprinderilor de a investi și împiedică realocarea resurselor. Comisia a 

abordat și va continua să abordeze barierele administrative și în materie de reglementare de la 

nivel național și de la nivelul UE. Inițiativele de la nivelul UE și reformele structurale din 

statele membre sunt complementare. Deși s-au înregistrat progrese atât la nivel național, cât și 

la nivelul UE în ceea ce privește eliminarea barierelor din calea investițiilor, rămân obstacole 

importante între țări și între domenii de politică. De exemplu, în Italia, dificultățile în 

accesarea finanțării limitează investițiile întreprinderilor mici și mijlocii și ale întreprinderilor 

inovatoare, în timp ce capacitatea administrativă și incertitudinea legată de punerea în aplicare 

a normelor privind achizițiile limitează investițiile autorităților publice. Deficitul de 

competențe, deficiențele instituționale și incertitudinea în materie de reglementare se numără 

în continuare printre principalele obstacole în calea investițiilor din Bulgaria. Mediul de 

reglementare instabil și disponibilitatea insuficientă a unei forțe de muncă având calificări 

adecvate în anumite sectoare constituie în continuare bariere în Polonia. Mediul de afaceri 

slab dezvoltat și accesul la finanțare sunt principalele obstacole din Cipru. 

Investițiile necesită un climat de încredere pentru desfășurarea activităților economice, 

previzibilitate, securitate juridică, precum și respectarea deplină a statului de drept. S-

au efectuat îmbunătățiri considerabile în materie de reglementare în unele state membre, cum 

ar fi Austria, Slovacia și Slovenia, dar mai pot fi ameliorate și alte aspecte. Și concurenții de 

la nivel mondial își îmbunătățesc mediile de afaceri, iar reformele trebuie actualizate în 

permanență pentru menținerea avantajului competitiv. Stabilitatea în materie de reglementare, 

previzibilitatea și instituțiile de înaltă calitate bazate pe respectarea statului de drept, inclusiv 

sistemele de justiție eficace și independente, sunt elemente esențiale pentru menținerea unui 

mediu propice investițiilor. Statul de drept, sistemele de justiție eficace și combaterea 

corupției vor îmbunătăți mediul de afaceri, aducând beneficii pe termen lung sub formă de 

investiții și de locuri de muncă. Unele state membre și-au continuat eforturile de combatere a 

corupției, însă această problemă rămâne acută în mai multe state membre, având un impact 

negativ asupra mediului de afaceri și a investițiilor. Consolidarea eficacității cercetării și 

urmăririi penale în materie de corupție și îmbunătățirea prevenirii acesteia rămân obiective 

esențiale. Republicii Cehe, Croației, Ungariei, Italiei, Maltei, Ciprului și Slovaciei le-au fost 

adresate recomandări privind aceste aspecte. 
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Administrațiile publice eficiente și eforturile continue de reducere a sarcinii 

administrative sprijină competitivitatea întreprinderilor europene. Sarcina administrativă 

rămâne o piedică în calea investițiilor, a inovării și a creșterii întreprinderilor. În special 

întreprinderile mai mici și foarte inovatoare sunt cele mai afectate de povara pe care o 

reprezintă administrația publică și de ineficiențele acesteia. În acest an, Belgiei, Ciprului, 

Croației, Republicii Cehe, Ungariei, Letoniei, Poloniei, Portugaliei, României, Slovaciei, 

Sloveniei și Spaniei, printre alte țări, le-au fost adresate recomandări privind reducerea poverii 

pe care o reprezintă administrația publică și privind îmbunătățirea diferitelor aspecte ale 

eficienței și calității administrației publice, în special a eficienței achizițiilor publice. 

Creșterea ritmului digitalizării serviciilor publice va asigura servicii publice de nivel înalt 

pentru o populație în curs de îmbătrânire și pentru bugete publice aflate sub presiune. 

Asigurarea bunei guvernanțe economice prin eliminarea deficiențelor existente la nivelul 

cadrelor de combatere a corupției și a spălării banilor reprezintă o condiție prealabilă pentru o 

creștere durabilă pe termen lung. 

Deficitul și neconcordanțele în materie de competențe pot fi obstacole majore în calea 

investițiilor. Din acest motiv, investițiile în oameni reprezintă o completare esențială a 

investițiilor în inovare, cercetare și infrastructură, oferind beneficii din punctul de vedere al 

capitalului uman, al faptului că forța de muncă are o capacitate de inserție profesională mai 

mare și al coeziunii sociale mai puternice. Toate acestea, la rândul lor, se traduc în rezultate 

economice mai bune și mai reziliente. În special, îmbunătățirea nivelului competențelor și a 

corelării acestora cu nevoile pieței forței de muncă sunt esențiale pentru creșterea 

productivității și a adaptabilității forței de muncă. Sistemele de învățământ și formare care 

funcționează bine și care sunt favorabile incluziunii pot contribui la prevenirea sau la 

reducerea riscurilor legate de deficitul și de neconcordanțele în materie de competențe, 

fenomene costisitoare pentru societate, atât din punct de vedere economic, cât și din punct de 

vedere social, date fiind ratarea unor posibilități de creștere și reducerea oportunităților de 

angajare pentru anumite grupuri de populație.  

Consolidarea activităților de cercetare și inovare este esențială pentru creșterea Europei. 
În multe state membre și regiuni există o marjă semnificativă de consolidare a legăturilor de 

cooperare dintre întreprinderi (în special dintre întreprinderile mici și mijlocii), mediul 

academic, actorii din domeniul cercetării și din sectorul public, de exemplu în Bulgaria, 

Estonia, Letonia, Lituania și România. Sprijinul public pentru inovațiile radicale și pentru 

crearea și extinderea întreprinderilor cu creștere puternică, alături de condiții-cadru solide 

pentru cercetarea efectuată de întreprinderi și dezvoltarea întreprinderilor, creează oportunități 

de piață și sporește capacitatea de inovare a economiei. 

Digitalizarea este o prioritate politică în Uniunea Europeană, dar este necesar ca multe 

state membre să depună eforturi suplimentare în timp util. Digitalizarea este un factor 

esențial al productivității, competitivității și creșterii. Îndeosebi sectoarele tradiționale și 

întreprinderile mici și mijlocii au rămas în urmă în ceea ce privește transformarea lor digitală. 

UE în ansamblul său trebuie să accelereze acest proces. Este necesar un sprijin adecvat. Prin 

urmare, trebuie îmbunătățite alinierea dintre politicile Uniunii, ale statelor membre și 

politicile regionale, precum și punerea în comun a resurselor publice și private pentru a spori 

investițiile și a obține sinergii mai puternice în societatea și economia digitală. 

Deficiențele de la nivelul infrastructurii energetice și de mediu au un impact negativ 

asupra creșterii și a creării de locuri de muncă. Tranziția către o economie circulară neutră 

din punctul de vedere al emisiilor de carbon și eficientă din punctul de vedere al utilizării 

resurselor și procesul de decarbonizare determinat de aceasta necesită investiții considerabile. 

Într-o serie de state membre, în special în Austria, Cipru, Franța, Germania, Malta, Țările de 
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Jos și Polonia, sunt necesare eforturi suplimentare pentru îndeplinirea obiectivelor privind 

emisiile de gaze cu efect de seră. În multe state membre sunt necesare investiții suplimentare 

în infrastructurile pentru apă și deșeuri. Efortul comun realizat prin investiții publice și prin 

introducerea de stimulente pentru efectuarea de investiții private suplimentare va face posibilă 

atingerea obiectivelor UE în domeniile respective. Dezvoltarea economiei circulare va 

necesita, de asemenea, investiții publice locale și regionale pentru a permite transformarea 

unora dintre procesele de producție.  

Nevoile de investiții de capital variază de la un stat membru la altul. Sunt necesare 

investiții de capital fix în diverse sectoare, regiuni și țări pentru modernizarea capacităților de 

producție. Acest lucru este valabil în special în cazul regiunilor rămase în urmă, pentru a-și 

continua procesul de recuperare a decalajului. În plus, regiunile și sectoarele avansate, cum ar 

fi sectorul automobilelor, au nevoie de investiții pentru a accelera schimbările tehnologice 

necesare pentru a face față noilor provocări. Investițiile în capital intangibil sunt deosebit de 

necesare în toate sectoarele pentru a facilita adoptarea noilor tehnologii.  

Mai multe state membre au înregistrat progrese suplimentare în ceea ce privește 

consolidarea stabilității financiare. Au fost luate măsuri de reducere a creditelor 

neperformante, de consolidare a cadrelor de supraveghere și de îmbunătățire a cadrelor de 

insolvență. În pofida reducerii semnificative a creditelor neperformante în ultimul an, într-o 

serie de state membre nivelul acestora rămâne ridicat. Rentabilitatea băncilor rămâne modestă 

și este afectată de ratele ridicate ale creditelor neperformante, de modelele de afaceri 

inadecvate (în mai multe cazuri), de piețele bancare saturate și de volatilitatea piețelor 

financiare (fenomen care s-a făcut resimțit începând cu prima jumătate a anului 2018). 

Supravegherea și punerea în aplicare a cadrelor de combatere a spălării banilor rămân 

problematice în mai multe state membre; le-au fost adresate recomandări în această privință 

Bulgariei, Danemarcei, Estoniei, Letoniei, Maltei și Suediei. Bulgariei, Ciprului, Irlandei, 

Italiei și Portugaliei le-au fost adresate recomandări ce vizează reducerea în continuare a 

creditelor neperformante. Bulgariei și Ciprului li se recomandă, de asemenea, să întreprindă 

acțiuni suplimentare de consolidare a supravegherii sectorului financiar nebancar.  

Evoluțiile de pe piața locuințelor pot afecta stabilitatea financiară și, prin urmare, 

necesită întreprinderea de acțiuni în unele state membre. Locuința este adesea principalul 

activ al gospodăriilor și, în același timp, creditarea pentru achiziția de locuințe reprezintă un 

procent important din totalul creditării în cadrul unei economii. În plus, penuria de locuințe 

adecvate și accesibile este o problemă din ce în ce mai mare în mai multe state membre. În 

acest sens, Irlandei, Luxemburgului, Țărilor de Jos, Suediei și Regatului Unit li se recomandă 

să reducă blocajele din calea ofertei de locuințe și să elimine denaturările de pe piețele 

locuințelor. Întrucât ratele mari ale datoriei private pot amplifica mișcările de pe piața 

locuințelor, reducerea gradului ridicat de îndatorare a gospodăriilor este importantă pentru 

stabilitatea financiară. Prin urmare, Țărilor de Jos și Suediei li se recomandă să reducă 

tendința de favorizare a îndatorării creată în special de regimul fiscal, de exemplu de 

deductibilitatea dobânzilor la creditele ipotecare. 
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4. SEMESTRUL EUROPEAN: UN EFORT COMUN AL INSTITUȚIILOR UE ȘI AL 

STATELOR MEMBRE 

Statele membre au creat semestrul european în timpul crizei economice pentru a-și 

coordona politicile economice pe tot parcursul anului și pentru a aborda provocările 

economice și sociale cu care se confruntau. Astăzi, semestrul european este o platformă 

unică pentru dialogul privind politica economică, purtat cu și între statele membre ale UE. 

Acesta le permite Comisiei și statelor membre să își coordoneze permanent prioritățile în 

materie de politică economică. Ca parte a cadrului de guvernanță economică, semestrul 

european monitorizează, previne și corectează tendințele economice care ar putea slăbi 

economiile naționale sau Uniunea Europeană în ansamblul său. Comisia păstrează un contact 

permanent cu statele membre, la nivel multilateral și bilateral, inclusiv în capitale, cu 

funcționarii responsabili cu semestrul european.  

Rezultatul acestui dialog este o analiză comună a Comisiei și a statelor membre ale UE. 
În fiecare an, recomandările Comisiei sunt aprobate de Consiliul European și sunt adoptate în 

mod oficial de Consiliul ECOFIN, după discuții cu alte formațiuni relevante ale Consiliului.  

Comisia a elaborat instrumente care să ajute statele membre la punerea în aplicare a 

recomandărilor specifice fiecărei țări. De exemplu, Serviciul de sprijin pentru reforme 

structurale ajută țările UE să conceapă și să pună în aplicare reforme structurale ca parte a 

eforturilor lor de sprijinire a creării de locuri de muncă și a creșterii durabile. Acest serviciu 

coordonează și oferă asistență tehnică personalizată țărilor UE, în cooperare cu serviciile 

relevante ale Comisiei. Sprijinul este acordat în special prin intermediul Programului de 

sprijin pentru reforme structurale. Obiectivul este de a ajuta țările UE să aibă instituții mai 

eficiente, cadre de guvernanță mai puternice și administrații publice eficiente. Un astfel de 

sprijin îmbunătățește capacitatea țărilor UE de a concepe și de a pune în aplicare politici care 

să sprijine crearea de locuri de muncă și creșterea economică durabilă. Instrumentul bugetar 

privind convergența și competitivitatea aflat în prezent în dezbatere în cadrul Eurogrupului ar 

putea oferi stimulente suplimentare pentru realizarea de reforme și se bazează pe propunerea 

Comisiei privind noul Program de sprijin pentru reforme ce face parte din cadrul financiar 

multianual pentru perioada 2021-2027. 

Responsabilitatea finală privind punerea în aplicare a recomandărilor specifice fiecărei 

țări le revine statelor membre.  

  

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/funding-opportunities/funding-programmes/overview-funding-programmes/structural-reform-support-programme-srsp_en
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/funding-opportunities/funding-programmes/overview-funding-programmes/structural-reform-support-programme-srsp_en
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5. ETAPELE URMĂTOARE 

Comisia invită Consiliul să aprobe abordarea propusă pentru recomandările specifice 

fiecărei țări aferente perioadei 2019-2020 și deciziile conexe adoptate în temeiul Pactului 

de stabilitate și de creștere.  

De asemenea, Comisia invită statele membre să le pună în aplicare pe deplin și în timp 

util, în cadrul unui dialog cu partenerii sociali, cu organizațiile societății civile și cu alte 

părți interesate de la toate nivelurile. Comisia va continua să comunice cu statele membre 

și cu părțile interesate de la nivel național pe parcursul întregului proces al semestrului pentru 

a asigura asumarea pe scară largă a măsurilor necesare ca urmare a recomandărilor adresate, 

precum și monitorizarea și punerea în aplicare eficace a recomandărilor. Comisia este, de 

asemenea, disponibilă să le ofere statelor membre, la cerere, sprijin pentru reforme prin 

intermediul Serviciului de sprijin pentru reforme structurale și să ajute autoritățile să utilizeze 

în mod optim fondurile UE.  

Recomandările specifice fiecărei țări din cadrul semestrului european și analizele 

subiacente din rapoartele de țară servesc, de asemenea, ca bază de analiză a programării 

fondurilor politicii de coeziune a UE pentru perioada 2021-2027. Discuțiile dintre 

Comisia Europeană și statele membre ar trebui să continue pentru o programare reușită a 

fondurilor UE, în conformitate cu analizele și recomandările din cadrul semestrului. 
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TABELUL 1 – IMAGINE DE ANSAMBLU A ASPECTELOR ABORDATE ÎN RECOMANDĂRILE SPECIFICE FIECĂREI ȚĂRI DIN 2019  
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